

Победный май

**Передачу
«Диалоги у озера»
с участием
П.Д. Громовой,
А.Ф. Чандыловой,
А.А. Марейчева,
В.М. Михайлова
смотрите
на кабельном
телевидении
8 мая в 19.30.**



В один из первых весенних дней мая в краеведческом музее школы № 434, в зале, где располагается экспозиция комнаты Боевой славы, собрались ветераны. Кабельное телевидение Сестрорецка готовило передачу, посвященную Дню Победы. Говорили о войне, о Победе, о памяти поколений, о буднях и предпраздничных хлопотах Совета ветеранов войны и труда.

Полина Дмитриевна Громова:

- Меня, вместе с двумя с половиной тысячами москвичек, призвали на Ленинградский фронт в 1942 году. Наш батальон 192-го Зенитно-артиллерийского полка находился на самом крутом берегу реки Ижора в 4 км от Колпино. Поселили нас шестерых в одну землянку, такую крохотную, что спали вповалку на полу, и когда одна переворачивалась на другой бок, то же самое приходилось делать и всем остальным. Первые сутки прошли относительно спокойно. А потом, на второй день начался массивный артобстрел. У нас с непривычки заложило уши. Бойцы кричали: «Девчата, не робейте. Откройте пошире рот и давайте, подносите снаряды». Раздумывать было некогда. Так мы и пробегали с открытыми ртами с 15-ти килограммовыми снарядами в руках. Страх и усталость почувствовали только когда все закончилось. Вот такое у меня было боевое крещение.

Потом нас и днем и ночью обучали военной профессии «наводчик». От нас зависело, как поймают цель – фашистский самолет. На определение координат и передачу их артиллеристам давалось не более 5-6 секунд, далее следовал выстрел. Так и служили под постоянными обстрелами и атаками до 1944 года, пост свой не покинули и вражеские бомбардировщики в город не пускали. Первую медаль «За оборону Ленинграда» я получила в 1945 году, она для меня самая ценная.

Анна Федоровна Чандылова (на фото в центре):

- Призвали меня я на службу в военно-полевой госпиталь в 1942 году. «Сестра, сестричка», так нас звали раненые. Просили прочитать письма, написать домой, что живы, а то и просто посидеть рядом. Старались уделить внимание всем, да вот только посидеть было некогда. На одну медсестру приходилось по 50-60 бойцов. Днем работали в госпитале, принимали и обрабатывали раненых, ассистировали хирургам, а ночью или дежурили по отделению, или тушили зажигалки на крыше. Уставали так, что, казалось, приляжешь на секунду, провалишься в сон и спишь несколько суток.

Потом был 2-й Белорусский фронт. Вместе с наступающей армией прошли мы от Бреста до города Лодзь (местечко Панское) в Польше. Там и встретили Победу. До сих пор помню этот крик: «Девчата, вставайте, война закончилась!». Что мы все чувствовали не описать словами. Почему-то, казалось, что уже завтра будем дома. Но только в ноябре 1945 года, когда был выписан последний раненый солдат, нас демобилизовали. Провожал нас со словами благодарности сам Георгий Константинович Жуков.

Война – самое страшное, что может быть в жизни, но именно она научила меня любить людей и определила мой дальнейший жизненный путь. 60 лет я отдала медицине. И сейчас, нет-нет, да и зайду в санчасть, которая находится рядом с моим домом. Ребятки, что лежат там, называют меня «солдатской мамой».



Александр Александрович Марейчев:

- Меня война застала в Ленинграде. 21 июня 1941 года мы сдали последний экзамен в школе. На следующий день решили с друзьями сфотографироваться на Лиговке. Но через час было не до фотографий. Война! Как и все немедленно пошли в военкомат, все рвались на фронт. Через месяц, 22 июля меня вызвали в военкомат, комплектовали набор в подмосковное летное училище.

Но судьба распорядилась иначе. Через 9 месяцев в звании младшего лейтенанта железнодорожных войск я был направлен на фронт. Так в составе 8 отдельного железнодорожного батальона 10-й железнодорож-

